FAIRE EVOLUER LA STRUCTURE

PARTIE 1 : LES CONFIGURATIONS STRUCTURELLES FLEXIBLES

	Questionnement sur les Ressources
	Questionnement sur le Cas

	
	1. Analysez les causes de la mise en place d’une nouvelle structure chez TOLEFIN en 2002

La réponse à cette question revient à répondre successivement aux questions suivantes :

a. Caractérisez la situation de l’entreprise TOLEFIN  à la fin des années 90 

b. Dégagez les raisons de cette situation

c. Montrez que la structure organisationnelle de l’entreprise à la fin des années 90 n’était plus adaptée au nouvel environnement.

	Res. 1
	1. Dégagez et explicitez les principes généraux du reengineering
	2. Caractérisez la nouvelle structure mise en place en 2002

La réponse à cette question revient à répondre successivement aux questions suivantes :

a. Montrez que la restructuration opérée dans l’entreprise TOLEFIN en 2000-2002 relève du reengineering

	
	2. Expliquez pourquoi le reengineering conduit à une organisation transversale des activités de l’entreprise et non plus à une structure par fonction
	b. Expliquez pourquoi la nouvelle structure adoptée s’apparente  à une organisation par processus

	Res. 2
	3. Présentez les caractéristiques principales d’une structure par projets 
	c. Montrez en quoi cette nouvelle structure combine également une structure par projet

	
	4. Expliquez pourquoi une structure par projets est adaptée à un environnement changeant
	

	Res.3
	5. Dégagez les caractéristiques principales de la structure en réseau
	d. Peut-on parler de structure en réseau pour l’entreprise TOLEFIN ? Justifiez votre réponse

	
	6. Expliquez en quoi la structure en réseau est particulièrement bien adaptée à la mise en place de certaines modalités de développement stratégiques des entreprises.
	


Compétences :
· Identifier une structure flexible et analyser les causes de sa mise en œuvre

· Montrez l’incidence des choix stratégiques et de l’évolution de l’environnement sur l’adaptation des structures

Plan du cours :

I/ Quelles sont les configurations structurelles qui permettent aux entreprises de mieux s’adapter à leur environnement ?

1. La nécessité de structures flexibles et réactives
2. Formes et caractéristiques des structures flexibles

a/ Le Reengineering et l’organisation par processus

b/ La structure par projets

c/ La structure en réseau
LES RESSOURCES

Ressource 1 : Pourquoi changer l’organisation ? La structure par processus ou le reengineering.

Michael HAMMER et James CHAMPY nous montrent comment les entreprises actuelles sont en mesure de se réinventer grâce au Business Reengineering. Le Reengineering suppose que l’on mette de côté une grande partie du savoir hérité de deux siècles de gestion industrielle pour entrer dans une idée de réintégration des tâches autour de processus opérationnels cohérents. Par processus, il faut entendre une série d’activités qui, ensemble, produisent un résultat ayant une valeur pour le client.

Le Reengineering est une remise en cause fondamentale et une redéfinition radicale des processus opérationnels pour obtenir des gains spectaculaires dans les performances critiques que constituent aujourd’hui les coûts, la qualité, le service et la rapidité …

Le Reengineering ne doit pas être confondu avec l’automatisation des processus existants, il n’est pas non plus un aplatissement de l’organisation, il n’est pas l’amélioration de la qualité, la gestion de la qualité totale. Il se définit par « recommencer à zéro » ou reconfiguration majeure. Cela consiste à renoncer aux procédures établies de longue date et à jeter un regard neuf sur le travail nécessaire pour créer le produit ou le service de l’entreprise et satisfaire le client.

CNAM – 1993 – C. Mosneron Dupin

Ressource 2 : La structure par projets 

Limité dans le temps, fixé sur un objectif, pluridisciplinaire, le projet prend le contre-pied d’un fonctionnement standardisé, répétitif de l’entreprise. Différent chaque fois par essence, il concerne des équipes qui ne sont jamais les mêmes. Il contraint à faire travailler ensemble des gens qui n’en ont pas l’habitude, par exemple un homme du marketing aux côtés d’un ingénieur et d’un commercial.
Mais ces méthodes donnent des résultats. L'exemple de la Twingo, du constructeur Renault, qui depuis ce modèle conçoit tous ses véhicules grâce à des groupes de projet, est devenu emblématique : la conception a demandé huit mois de moins que celle des véhicules précédents, les investissements ont été diminués de 25 % et le coût de revient a baissé de 15 %. Ce cas n'est pas resté isolé. Dans l'industrie pharmaceutique, grâce à l'extension du travail par projet, le temps de développement d'un nouveau médicament est ainsi tombé à sept ans contre dix, voire quinze ans, au début de la décennie 80. Et dans une entreprise de taille moyenne comme John Deere, un fabricant de moteurs pour machines agricoles, même si les résultats sont moins spectaculaires, quantité de petits gains de productivité ont été rendus possibles. Par exemple, les délais de changement d'outillage lors de la mise en production d'une nouvelle pièce ont été réduits de 20 à 30 %

L’entreprise, mai 2001

Ressource 3 : La structure en réseau 

Les organisations en réseau remplacent la plupart, sinon toutes les communications verticales et les relations de contrôle par des relations latérales. Les liens formels qui relient les unités d’une même organisation les unes aux autres sont remplacés par un partenariat entre plusieurs organisations. Les réseaux semblent se former plus souvent lorsque les organisations doivent faire face à des changements technologiques rapides, des cycles de vie de leurs produits très courts et des marchés fragmentés et spécialisés. Dans un réseau, les biens nécessaires sont distribués parmi ses différents partenaires, en sorte qu’on ne peut pas dire qu’une seule organisation dans le réseau produit tel bien ou tel service, mais plutôt que le réseau dans son ensemble est le producteur ou le fournisseur.

Un réseau peut être le résultat de sous-traitances ou de collaborations massives avec de petites entreprises dont l’échelle de fonctionnement ne leur permettrait pas de concourir seules sur les marchés internationaux. La sous-traitance signifie que de nombreuses activités d’une organisation auparavant complexes sont déplacées à l’extérieur des frontières organisationnelles. Il arrive que les fournisseurs soient des unités issues de l’organisation initiale se concentrant sur les seules activités qui relèvent de leurs compétences particulières. Toutes les autres activités sont acquises dans d’autres organisations (…).

Le plus grand défi relevé par la gestion des relations en réseau est probablement celui de développer et de maintenir une identité organisationnelle et une orientation, malgré la diversité géographique et les faibles liens entre les intérêts et les activités.

Théorie des organisations, De Boeck Université, 2008

